

## خبر اقتصادی

نماینده مجلس:

## ادعای واردات ۹۰ هواپیما به کشور صحت ندارد



عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس با انتقاد از کمبود بلیط هواپیما و قطار در پایان سال، گفت: در بحث حمل و نقل هوایی

با وضعیتی روبرو هستیم که رئیس سازمان هواپیمایی کشوری صحبت از واردات بیش از ۹۰ فروند هواپیما به کشور می‌کند، اما ما این تعداد هواپیما را ندیدیم؛ به گزارش ایلنا، جعفر قادری، افزود: این ۹۰ فروند هواپیما کجا رفته است؟ افزایش تعداد هواپیما نداریم که اگر وارد شده بود باید اثر آن را در افزایش تعداد پروازها و جابه‌جایی مسافرهای دیدیم پس چنین چیزی صحت ندارد.



## رئیس گروه اقتصادی دفتر رهبری: ۱.۸ میلیون نفر هیچ راهی برای کسب درآمد ندارند



رئیس گروه اقتصادی دفتر رهبری گفت: در حال حاضر یک میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در ۲۰۲۰ محله زندگی می‌کنند که برای

کسب درآمد هیچ راهی ندارند و حتماً باید مورد حمایت قرار بگیرند چرا که به دلایلی از جمله معلولیت امکان اینکه درآمد مستقل را داشته باشند ندارند. به گزارش ایلنا، علی آقامحمدی ادامه داد: علاوه بر این جمعیت ۱.۸ میلیون نفر، ۵ میلیون نفر در این محلات سکونت دارند که برای کسب درآمد باید توانمند شوند، فرزندان برخی از این سرپرست‌های خانوار در حال تحصیل هستند اما برای شرکت فرزندان این افراد در کلاس‌های کنکور با کمک‌های صورت بگیرد و فرزندان برخی از این افراد بازمانده از تحصیل هستند و باید کمک شوند تا به فرزندان این خانواده‌ها به تحصیل برگردند.



## رئیس اتحادیه فروشندگان خشکبار و آجیل تهران عنوان کرد:

## تصاحب بازارهای صادراتی پسته ایران



رئیس اتحادیه فروشندگان خشکبار و آجیل تهران افزایش تولید پسته در سال جاری و کاهش سهم ایران از بازار

جهانی پسته را دلیل ارزان تر شدن این کالا در شب‌عید امسال عنوان کرد. به گزارش ایلنا، غلامرضا خادمی تأکید کرد: ایران در دهه ۶۰ رتبه یک صادرات پسته در جهان را داشت و در آن سال صادرات پسته ۴ تا ۳ میلیارد دلار از آوری برای کشور در هر سال داشت، این رقم از آن دهه تاکنون به تدریج کم‌تر شد تا اینکه از آوری حاصل از صادرات پسته در سال ۱۴۰۱ به کم‌تر از یک میلیارد دلار رسید. در این سال ایران سومین تولیدکننده و صادرکننده بزرگ پسته جهان شد و رتبه اول و دوم را امریکا و ترکیه به ترتیب در اختیار گرفتند. او در نهایت از وارداتی بودن بخشی از فندق و بادام در ختی گفت که در بازار ایران عرضه می‌شود و افزود: تمام بادام‌های هندی موجود در بازار ایران وارداتی هستند.



## بیت‌کوین رکورد زد



در معاملات دیروز بازار جهانی ارزهای مجازی، قیمت بیت‌کوین با عبور از ۷۲ هزار دلار رکورد تاریخی خود را شکست. به

گزارش مهر، در سال ۲۰۲۱ بود که بیت‌کوین با رسیدن به رقم ۶۸ هزار و ۷۹۰ دلار بیشترین قیمت تاریخی خود تا آن زمان را به ثبت رساند و از آن زمان به بعد هرگز دوباره این قیمت را لمس نکرده بود. کارشناسان دلیل افزایش قیمت بیت‌کوین طی روزهای گذشته را افزایش ورود پول به بازار ارزهای مجازی در امریکا و سرمایه‌گذاری مردم در صندوق‌های سرمایه‌گذاری از مجازی عنوان کرده‌اند.



## الزام واحدهای قنادی و خشکبار به نصب پرچسب قیمت



مدیرکل بازرسی خدمات سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، گفت: تمامی قنادی‌ها و فروشندگان

خشکبار و آجیل ملزم به رعایت سود تعیین شده بوده و باید نسبت به نصب پرچسب قیمت اقدام کنند. به گزارش ایلنا، رضا زرین‌گل از اسال‌نامه‌ای برای نظارت اتاق اصناف و واحدهای صنفی قنادی و خشکبار داد و اعلام کرد که قنادی‌ها موظف به رعایت قیمت ابلاغی اتحادیه‌ها هستند.

تورم در هر دوره‌ای که سپری می‌شود، مقداری از توان تولیدی بنگاه‌ها می‌کاهد. از این رو به یقین می‌توان گفت سال آینده توان تولیدی بنگاه‌ها به دلیل سیاست‌های انقباضی، و به ویژه سیاست‌های بانک مرکزی در سال جاری، کاهش بیشتری پیدایمی‌کند

حوزه تولید پرداخت و بیان کرد: مشکل دیگر تولید، به خصوص برای بنگاه‌هایی که نیازمند تامین مواد اولیه و قطعات از خارج از کشور بودند، موضوع منابع ارزی و شکل دستیابی به آن است. این فعال صنعتی افزود: تغییر و تحولات نرخ ارز و دیر کردها در پرداخت آن، عقب‌افتادگی‌ها و هزینه‌های چندباره‌ای که بنگاه‌ها پرداخت کردند که بتوانند حداقل‌های لازم را برای تداوم تولید خود حفظ کنند، از دیگر مشکلاتی است که بخش تولیدیان مواجه است.

فروزانفر تصریح کرد: سیاست‌های انقباضی در حوزه نقدینگی بنگاه‌ها و سیاست‌های سخت‌گیرانه در حوزه تخصیص منابع ارزی برای ادامه روند تولیدی بنگاه‌ها، بیشترین تاثیر را در کاهش رشد تولید داشت.

## مشکلات دوچندان می‌شود

این عضو اتاق بازرگانی در ارزیابی خود از وضعیت تولید در سال آینده، به بوجه ۱۴۰۳ اشاره کرد و گفت: در بوجه سال آینده افزایش چشمگیری در مالیات‌ها وجود دارد. یعنی در عین این همه دشواری‌هایی که بنگاه‌ها با آن مواجه هستند، قرار است که سهم مالیات از تامین بوجه دولت برای سال ۱۴۰۳ بیشتر باشد.

فروزانفر د تأکید کرد: بخش تولیدیان پیام‌را دریافت می‌کند که اوضاع در حوزه مالیاتی قرار است سختگیرانه‌تر باشد.

او با اشاره به مشکلات فروش نفت ایران اضافه کرد: همچنین میزان فروش نفت و درآمد آن مهم است و نگرانی‌هایی برای تحقق آن وجود دارد. از این رو پیش‌بینی می‌کنیم که محدودیت‌های ارزی مانع‌تنها کم نخواهد شد، بلکه ممکن است دشوارتر هم شود.

این فعال تولیدی درباره معضل تورم اظهار کرد: علیرغم سیاست‌های انقباضی و سیاست‌های دیگر چون سپرده خاص ۳۰ درصدی، تورم کنترل نشده و وضعیت پایانی سال‌دال بر همین موضوع است.

فروزانفر در پایان خاطر نشان کرد: همچنین نحوه تامین مالی دولت تورم‌زا است بدون اینکه سیاست‌های انقباضی آن کم‌شود. وقتی این مسائل وجود دارد پیش‌بینی ما جز این نیست که شرایط تولید برای سال آینده دشوارتر خواهد بود.

پیش‌بینی عضو اتاق بازرگانی از ادامه تورم و سیاست‌های انقباضی دولت:

## تولید در سال آینده دشوارتر خواهد بود



افزایش تولید بلکه حفظ تولید، نیاز داشت: نظام بانکی به اندازه سال‌های قبل از ارائه خدمات، ناتوان بود.

فروزانفر د تصریح کرد: این دو عامل وقتی در کنار یکدیگر قرار بگیرند، کاهش تولید را به دنبال دارند؛ یعنی باعث ناتوانی واحدهای تولیدی در استفاده از ظرفیت‌های اسمی خود می‌شوند.

## ناتوانی بنگاه‌ها برای فعالیت‌های سرمایه‌گذاری

او به گزارش‌های اتاق بازرگانی در بخش تولید اشاره کرد و گفت: گزارش‌های شاخص اتاق بازرگانی حاوی آمارهای در ناکی است که بر اساس آنها، حدود ۴۰ درصد از ظرفیت اسمی تولید مشغول فعالیت است.

این فعال اقتصادی ادامه داد: ۴۰ درصد یعنی یک فضای کاملاً غیر بهره‌ور. یعنی فضایی که در آن قیمت‌ها نمی‌توانند هزینه‌های بنگاه را پشتیبانی کنند زیرا ۴۰ درصد فعالیت بنگاه باعث می‌شود بنگاه از کار آمدی لازم خارج شود و بخش اعظم هزینه‌های خود را نتواند پوشش دهد.

به گفته فروزانفر، هزینه‌های ثابت بنگاه در استفاده بیش از ۷۰ تا ۸۰ درصد از ظرفیت است که توجیه پیدا می‌کند و قابلیت بررسی و بهبود دارد. او

## تورم: مهمترین و اصلی ترین مشکل بخش تولید

یک فعال تولیدی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» مهمترین و اصلی‌ترین مشکل بخش تولید را تورم دانست.

حسن فروزانفر د گفت: وقتی تورم به صورت گسترده و تکرار شونده در طول سال‌های متوالی در کنار تولید وجود دارد، باعث می‌شود توان نقدینگی بنگاه‌ها تحلیل‌روند

او با تأکید بر اینکه تورم در هر دوره‌ای که سپری می‌شود، مقداری از توان تولیدی بنگاه‌ها می‌کاهد، عنوان کرد: به یقین می‌توان گفت سال آینده توان تولیدی بنگاه‌ها به دلیل سیاست‌های انقباضی، و به ویژه سیاست‌های بانک مرکزی در سال جاری، کاهش بیشتری پیدا می‌کند.

این عضو اتاق بازرگانی افزود: بانک‌ها تسهیلات دهی خود را به ویژه در حوزه صنعت کاهش داده‌اند. در همان جایی که تورم چندین‌ساله، تولید را به جایی رسانده بود که به نقدینگی بیشتر برای ادامه مسیر، نه برای

## حسن فروزانفر در گفت‌وگو با

«توسعه ایرانی»: حدود ۴۰ درصد از ظرفیت اسمی تولید مشغول فعالیت است. ۴۰ درصد یعنی یک فضای کاملاً غیر بهره‌ور. یعنی بنگاه از کار آمدی لازم خارج می‌شود و خود را پوشش دهد

یک فعال صنعتی: نحوه تامین مالی دولت تورم‌زا است بدون اینکه سیاست‌های انقباضی کم شود. وقتی این مسائل وجود دارد پیش‌بینی ما جز این نیست که شرایط تولید در سال آینده دشوارتر خواهد بود

موارد یادشده از زمینه‌های توقف فعالیت بنگاه‌ها دانست و تصریح کرد: سرمایه‌گذاری در بسیاری از بنگاه‌های کوچک و متوسط کاملاً متوقف شده است. یعنی بنگاه‌ها بودجه و منابعی برای فعالیت‌های سرمایه‌گذاری ندارند و سعی دارند ناگهانی هم‌هست در زمینه جاری از آن استفاده کنند تا بتوانند حداقل‌های لازم را حفظ کنند؛ رویه‌ای که باعث می‌شود بنگاه‌ها توان به‌روزرسانی فناوری‌های خود و به‌روزآوری اندازه کیفی تولید خود را دست‌نهدند.

این عضو اتاق بازرگانی خاطر نشان کرد: وضعیتی که در سال ۱۴۰۲ با آن مواجه بودیم، ادامه‌دار بودن وضعیت تورمی و ناتوانی بنگاه‌ها در تامین منابع مالی خود بود.

## دشواری دست‌یابی به منابع ارزی

او در ادامه به مشکلات دیگر

## اما این تمام ماجرا نیست، داستان از آنجایی تلخ‌تر می‌شود

که سری به شیوه جدید آماری دولت بز نیمه گمرک ایران که تا پیش از این از ارائه آمار مربوط به صادرات نفتی امتناع می‌کرد، از چندماه پیش شروع به تلیف آمار صادرات نفتی با غیر نفتی کرد تا از این طریق زهر منفی بودن تراز تجاری را بگیرد؛ این شیوه مشمر ثمر هم بوده به گونه‌ای که از زمان اعلام آمار مربوط به صادرات نفت، رسانه‌ها کمتر به مساله منفی شدن تراز تجاری در بخش صادرات غیر نفتی پرداخته‌اند. تقریباً اغلب رسانه‌ها همگام با وزارت امور اقتصادی و دارایی، اعلام می‌کنند که تراز تجاری مثبت است اما دقیق اشاره نمی‌کنند که به دلیل احتساب آمار مربوط به صادرات نفت تراز تجاری مثبت شده است؛ به عنوان نمونه تراز تجاری ۱۱ ماهه را مثبت ۱۹ میلیارد دلار عنوان کرده‌اند.

لازم به یادآوری است که در سال ۸۶ دولت نهم برای نخستین بار با بدعت گذاری، آمار میعانات گازی را به سر جمع



## فروش طلای دست‌دوم ممنوع می‌شود

بذرافشان با اشاره به تشکیل اولین جلسه رسمی کارگروه تخصصی طلا، جواهر، سکه و نقره اتاق اصناف تهران، عنوان کرد: در رابطه با آینده صنف و مشکلات سامانه جامع تجارت، همان طور که در جلسه اخیر با معاون اول رئیس‌جمهور مطرح



رامتین موثق

برای سال‌های متوالی است که بخش صنعت ایران، بدون در نظر گرفتن صنعت نفت، بکرشد منفی را تجربه می‌کند به صورتی که بسیاری از اقتصاددانان معتقدند تمام شداقتصادی دولت بر پایه نفت است و بخش مولد و تولیدی نقش ناچیزی در این میان دارد. اعتقاد می‌کند آمارهای رسمی نیز آن را تأیید می‌کند. اما امسال در تمام مدت رشد بخش تولیدی یا منفی بوده یا اگر مثبت بوده از چنددهم در صد فراتر نرفته است. اما بخش تولید چه معضلاتی دارد که نشانی از بهبود آن نمی‌توان دید؟ آیا وضعیت به شکلی می‌تواند باشد که تولیدکنندگان در پایان سال به فکر افزایش تولید سال بعد خود باشند؟

## نفسی تولید به شمار افتاده

یک عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران عنوان کرد: اکنون نفس تولید به شماره افتاده و کمبود نقدینگی در پایان سال؛ تولید را با سختی‌های بسیار مواجه ساخته است. علی‌نقیب در گفت‌وگو با اقتصادانلاین تصریح کرد که فعالان اقتصادی احساس می‌کنند که دولت می‌خواهد مشکلات کمبود نقدینگی و کسری بودجه را از محل سیاست‌های اقتصادی انقباضی که به صنعت ضربه می‌زند، حل و فصل کند.

## فشار مضاعف بر بنگاه‌ها در راه است

رئیس اتاق تهران نیز دیروز هشتاداد: ۱۴۰۲ سال سختی بود و پیش‌بینی می‌شود بوجه سال آینده فشارهای زیادی بر بنگاه‌های اقتصادی تحمیل کند و چالش‌های بیشتری پیش‌روی تولیدکنندگان قرار دهد.

به گزارش ایلنا، محمد نجفی‌عرب در سبزه‌دهمین جلسه هیات نمایندگان اتاق تهران گفت: در سال ۱۴۰۲ برنامه راهبردی اتاق بازرگانی تهران با نگاه به مسائل بین‌المللی تنظیم شد و برای نخستین بار بوجه‌ریزی عملیاتی بر مبنای برنامه راهبردی تنظیم شد. او تأکید کرد که در سال آینده ۳۴ درصد بوجه صرف توسعه اتاق و بوجه حمایتی از تشکل‌ها هفت برابر می‌شود و در نهایت امیدواریم در سال آینده گام‌های موثری در رفع مشکلات اقتصادی مردم برداریم.

این عضو اتاق بازرگانی خاطر نشان کرد: در بوجه‌ریزی اتاق تهران به ایده‌آل نرسیدیم، اما تغییرات بنیادی در نظام بوجه‌ریزی اتاق انجام شده است. اما چه مسائلی وجود دارد که فارغ از سیاست‌های دولت، فعالان اقتصادی از تلاش‌های خود ناامید هستند؟ آیا این تلاش‌ها برای رشد تولید است یا سعی دارند که صرفاً تولید را در حد فعلی نگه‌دارند؟

## گزارش

## تکرار بدعت گذاری احمدی نژاد:

## صادرات غیر نفتی بوی نفت گرفت

گمرک ایران که تا پیش از این از ارائه آمار مربوط به صادرات نفتی امتناع می‌کرد، از چندماه پیش شروع به تلیف آمار صادرات نفتی با غیر نفتی کرد تا از این طریق زهر منفی بودن تراز تجاری را بگیرد.

به گزارش خبرگزاری مهر، آمار ۱۱ ماهه تجارت خارجی کشور نشان می‌دهد که در این بازه زمانی ۱۲۴ میلیون و ۷۵۶ هزار تن کالا به ارزش ۴۴ میلیارد و ۸۹۰ میلیون دلار کالای غیر نفتی صادر شده و در مقابل ۳۵ میلیون و ۷۶۶ هزار تن کالا به ارزش ۵۹۹ میلیارد و ۸۸۰ میلیون دلار کالا وارد شده. بنابراین تراز تجاری نزدیک به ۱۵ میلیارد دلار منفی شده است.



## گفت و گو

## یک مقام صنفی:

رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران با اشاره به روند نزولی قیمت طلا و سکه در بازار، شرایط تقاضا را بحرانی خواند و گفت: بازار طلا فروشان در رکود است.

نادر بذرافشان در گفت‌وگو با اقتصادانلاین، با اشاره به روند کاهش قیمت طلا و سکه در بازار اظهار داشت: بخشی از این کاهش قیمت به دلیل عرضه سکه بوده است روز گذشته نیم سکه نیز به حراج بانک مرکزی اضافه شد، از طرف دیگر قیمت ارز نیز کاهش یافت. او اضافه کرد: شرایط تقاضا در رکود قرار دارد و صنعت ما

## نوروز هم چراغ بازار طلا را روشن نکرد

انتظار نداشت در روزهای پایانی سال، تغییری در داد و ستدها ایجاد نشود؛ بنابراین شرایط خوبی برای صنعت ماهیانیست و امیدواریم در روزهای پایانی سال روند تغییر کند و مقداری مشکلات صنعت ما حل شود.

این مقام صنفی در پیش‌بینی از بازار سکه و طلا در روزهای پایانی سال نیز بیان کرد: باید دید در روزهای آینده شرایط عرضه سکه، بازارهای جهانی، نرخ ارز و عرضه و تقاضا به چه سمتی حرکت می‌کند البته وضعیت تقاضا مساعد نیست و به نظر نیز نمی‌رسد در روزهای پایانی سال تغییری در بازار رخ دهد.